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ABSTRACT

Nowadays,  the  hotel  industry  is  increasingly  experiencing  that  hotel 
guests are more and more looking for sustainable solutions when traveling 
and  to  meet  these  expectations,  hotels  need  to  adapt  by  implementing 
sustainability  initiatives.  This  paper  aims  to  explore  the  behavior, 
perceptions and consumption preferences of Hungarian hotel guests about 
the sustainable attributes of hotels. The main research question in this study 
is  to  determine  the  most  important  sustainability  priorities  of  guests  at 
hotels. We used the Q methodology to study subjective perspectives. Based 
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on the literature, we formulated 35 statements and interpreted them along 
eight categories. Three groups of opinions were formed: environmentally 
sustainable, limited sustainable, and self-interested sustainable. Based on 
the order of preference, it can be concluded that there are basically expected 
sustainability practices that are mostly related to the environmental pillar. 
At  the same time,  the attitudes of  the respondents  towards  the attributes 
that affect  the guests or are  implemented with  their  involvement are not 
uniform. Among the extra expectations are elements related to the social 
pillar. By grouping tourists with a similar attitude towards sustainable hotels’ 
attributes  and  identifying  the CSR value  preferences  of  each  group, we 
make suggestions for hotels on which sustainability practices they should 
implement, with a greater emphasis on meeting the guests’ expectations, in 
order to further strengthen tourists’ commitment to sustainable tourism and 
preference for sustainable hotels.

Kulcsszavak: fenntarthatóság, CSR, hotel, Q-módszer, Z generáció
Keynotes: sustainability, CSR, hotel, Q-methodology, Z-generation

1. Bevezetés1

A  szállodai  vendégek  elsődleges  érintettek  a  szállodákban,  döntésük 
nagyban  befolyásolja  a  szállodai  célok  elérését,  elsődleges  szerepet  ját-
szanak  a  szállodák  sikerében, mivel  ők  generálják  a  szállodák  bevételét. 
Napjainkban a társadalomban egyre inkább erősödik az a tendencia, hogy 
a  fogyasztók  olyan  vállalattól  vásárolnak  és  olyan  termékeket  fogyasz-
tanak,  amelyek  kevésbé  károsak  a  természeti  környezetre  és  a  társada-
lomra. Ez a fogyasztói réteg általában kifinomultabb, és változó mértékben 
ugyan, de foglalkoztatják az olyan fenntarthatósági kérdések, mint például 
az újrahasznosítás vagy a helyi és/vagy ökológiai élelmiszerek vásárlása. 
Ez a tendencia a turizmusban és a szállodaiparban is egyre erőteljesebben 
tapasztalható, hiszen a szállodák vendégei is az utazás során egyre inkább 
fenntartható megoldásokat keresnek2 és ezen elvárások teljesítéséhez a szál-
lodáknak alkalmazkodniuk kell a fenntarthatósági kezdeményezések meg-
valósítása által. 
Williams  és  szerzőtársai3  rámutatnak,  hogy  a  CSR  egy  olyan  vállalati 

módszer,  amely  fenntartható  fejlődéshez  vezet  azáltal,  hogy  környezeti, 
társadalmi  és  gazdasági  előnyöket  nyújt  minden  érintett  számára,  ennek 
értelmében  a CSR  és  fenntarthatóság  szavakat  szinonimaként  használjuk 
a cikkben. Huda és munkatársai4 azt írták, hogy a CSR stratégia arra ösz-
tönzi a vállalatot, hogy pozitív befolyást gyakoroljon a környezetre és az 



85K Ke Közép-Európai Közlemények XIV. évf. 2021/2. № 53. pp. 83-105.

érintettjeire, beleértve a közösségeket, a befektetőket, a munkavállalókat és 
a fogyasztókat. A fenntartható szállodai szemlélet ezáltal magában foglalja 
a vendégek társadalmi felelősséggel kapcsolatos elvárásainak megosztását 
és elismerését, valamint növeli a környezetbarát  termékek és  szolgáltatá-
sok iránti igényt. A fenntartható szállodai gyakorlat alkalmazása a vendég-
élmény javításában is fontos szerepet  játszhat. Ezért a szállodák feladata, 
hogy megfeleljenek a mai modern utazók fenntartható igényeinek, beleértve 
a kényelem megtartását, a víz- és energiafogyasztás csökkentését, vagy akár 
a fenntartható termékek használatának újragondolását 
De Grosbois5 azt írja, hogy a nemzetközi turisztikai vállalkozások stra-

tégiájában olyan kulcsfontosságú elemek vannak,  amelyek hozzájárulnak 
a  helyi  társadalom  jólétéhez,  a  tisztességes  munkakörülményekhez  és  a 
környezetvédelemhez. A fogyasztói vélekedés vizsgálata a CSR tevékeny-
ségekről,  és hogy ezek a vélemények hogyan befolyásolják a  fogyasztók 
jövőbeni  szándékát  és  nézetüket,  segíthetnek  a  szállodáknak megérteni  a 
CSR-gyakorlatok bevezetésének és erősítésének fontosságát. 
A  szállodai környezeti  stratégiákra vonatkozó vendég elvárások beépí-

tésének témaköre alulkutatott a szakirodalomban6, a teljes fenntarthatósági 
gyakorlataikra  vonatkozóan  pedig  még  kevesebb  forrás  található.  Jelen 
kutatás  hozzájárul  az  irodalom bővítéséhez  ezen  a  területen,  ugyanakkor 
a szállodák számára gyakorlati tanácsokat fogalmaz meg, hogy mely CSR 
elemekre, értékekre helyezzék a hangsúlyt CSR gyakorlatuk kialakításakor.
A szállodaipar fenntarthatósági kihívásainak észlelése alapján és a jelen-

legi fogyasztók attitűdjéről szóló korábbi tanulmányok eredménye szerint a 
jelen kutatás célja a magyar szállodai vendégek viselkedésének, felfogásá-
nak és fogyasztási preferenciáinak tanulmányozása a szállodák fenntartható 
attribútumairól. A  fenntartható szállodákra vonatkozóan hasonló hozzáál-
lással rendelkező turisták csoportosítása és jellemzőik elemzése segíthet az 
egyes csoportok CSR érték preferenciáinak azonosításában, mely a szállo-
dák számára olyan CSR politikák kialakítását ösztönözheti, mellyel tovább 
tudják erősíteni a turistákban a fenntartható turizmus iránti elkötelezettséget 
és szálláshely választáskor a fenntartható szálláshelyek preferálását. A cikk 
célja,  hogy  a  vizsgált  turisták  véleményét  csoportokba  sorolja  a Q-mód-
szertan  segítségével, melynek keretében  azonosítjuk  az  azonos  attitűddel 
rendelkező  turista hozzáállásokat, kategorizáljuk az eltérő és közös véle-
ményeket. A véleményeket az egyes CSR kategóriák mentén is ismertetjük. 
Bemutatjuk az egyes csoportok főbb jellemzőit, a csoportok közötti különb-
ségeket, és javaslatokat fogalmazunk meg a szállodák fenntarthatóbb gya-
korlatának kialakítására, mely a vendégek érték-preferenciáját követi. Ez a 
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kutatás a preferenciák azonosításával egy új perspektívát ad az akadémia 
és a szállodai szakemberek számára a fenntartható szállodai gyakorlatokra 
vonatkozóan.
A  szakirodalom  feltárást  követően  bemutatjuk  a  kutatásmódszertant, 

beleértve az állítások kidolgozását és a mintavételi keretrendszert, majd az 
empirikus eredményeket felhasználva levonjuk a legfontosabb következte-
téseket. 

2. Elméleti háttér

A  szállodai  szektor  jelentős  szerepet  tölt  be  a  társadalomban,  különös 
tekintettel  a helyi közösségekre és a környezeti hatása  is  igen nagy mér-
tékű, hiszen a turizmus adja a szén-dioxid-kibocsátás nyolc százalékát7, és 
a szállodák felelősek az energiafelhasználás kilenc százalékáért8. Ezáltal az 
ágazat CSR-gyakorlatának elemzése és döntései erősen befolyásolhatják az 
érintettek széles körét, mint a kormányzati szerveket, a helyi közösségeket, 
de különösen a  szállodai vendégeket. A CSR észlelt értéke attól  függően 
változik, hogy melyik érintett értékeli a cselekvéseket9 10 11. Ebben az érte-
lemben a  fogyasztók az  egyik  legfontosabb  stakeholderei  a vállalatnak12. 
A szállodaipar számára lényeges, hogy a vendégek hogyan viszonyulnak a 
CSR tevékenységekhez, és hogy ezek a vállalati CSR szemléletek milyen 
mértékben befolyásolják a vendégek jövőbeli viselkedését. Ezek megértése 
segítheti őket a megfelelő CSR irányok és gyakorlatok megvalósításában. 
A CSR-tevékenységek vendég elvárások szerinti kialakítása hozzájárulhat a 
szállodák versenyképességének növekedéséhez, és a társadalomra is képes 
hatást gyakorolni, ha a stakeholderek támogatják ezeket a tevékenységeket, 
és értékelik ezen vállalatok magatartását.
Ahogy a környezeti kérdések központi kérdéssé váltak a politikai dön-

téshozók és a vállalatok számára, az emberek környezeti értékeinek, visel-
kedésének és szándékainak megértése szintén egyre fontosabbá vált13 14 15. 
Korábbi  kutatások  kimutatták,  hogy  a  zöld  gyakorlatokra  adott  válaszok 
többsége  pozitív,  de  a  zöld  szálloda  stratégiák  megítélése  és  elfogadása 
eltérő. A  fenntartható  gyakorlat  kulcsfontosságú  tényezőnek  tekinthető  a 
vendégek szállodaválasztási döntéseiben. Ezzel szemben arra is láthatunk 
példát,  hogy  bár  a  vendégek  környezettudatosak,  nem  feltétlenül  foglal-
koznak a szálloda környezeti gyakorlataival, amikor szállást választanak16. 
Manaktola és Jauhari17  szerint a  szállodák kiválasztásakor a  turisták nem 
tartják  olyan  fontosnak  a  zöld  gyakorlatokat, mint  a  szálloda  egyéb más 
tulajdonságait, mint például az árat, a helyszínt vagy tisztaságot. Ugyanak-
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kor arra is vannak kutatások18, hogy a szálloda vendégei bizonyos környe-
zeti tulajdonságokra már „alapvető” tulajdonságként, a szolgáltatási kínálat 
részeként tekintenek, és negatívan értékelik, ha ezt a gyakorlatot nem való-
sítja meg egy zöld szálloda. Robinot és Giannelloni19 megállapították, hogy 
az ágynemű és törölköző nem mindennapos cseréjét már alapvető szolgál-
tatásnak  tartják,  a megújuló  energiaforrások  használatát  azonban  további 
pozitív szolgáltatási elemnek tekintik.
Watkins20 elsősorban környezetbarát attribútumokat azonosított, melyek 

közül az alábbiakat emelték ki a vendégek: szelektív hulladékgyűjtés, ener-
giatakarékos világítás, újrahasznosított papírok, ágyneműcsere kérésre és a 
világítás lekapcsolása a nem használt szobákban. Kasim21 szerint a turisták 
többsége  inkább választja  az olyan nem  fenntartható megoldásokat, mint 
a mindennapi  törölköző csere és a külön szappan, a környezetbarát alter-
natívákhoz képest, ugyanakkor a víztakarékos funkciókat, a szelektív hul-
ladékgyűjtési  lehetőséget, a  tűzvédelmi és energiatakarékossági megoldá-
sokat és a helyi ökoturisztikai látványosságokról való tájékoztatást fontos 
fenntartható gyakorlatnak tekintik. Millar és Baloglu22 kutatásában a zöld 
szálloda  vendégeinek  preferenciái  a  következők  voltak:  energiatakarékos 
izzó,  alacsony  vízfogyasztású WC-k  és  csaptelepek,  ritka  ágyneműcsere, 
szelektív  hulladékgyűjtés,  foglaltságérzékelők  és  kártyakulcsok.  Lee  és 
munkatársai23 elemzése azt mutatta, hogy az egészséges szobák, a környe-
zetbarát  gyakorlatok  és  a  csökkentett  kiadások pozitívan kapcsolódnak  a 
vendégek visszatérési szándékához, míg az egészséges szobák, a csökken-
tett kiadások, a bioélelmiszerek és a környezetvédelem pozitív és jelentős 
hatást  gyakorolnak  a  szálloda  jóhírének  terjesztésére, mely  alátámasztja, 
hogy  ezen  attribútumok megléte milyen  további  előnyökkel  szolgálhat  a 
szállodák számára, akik bevezetik a fenntarthatósági gyakorlatokat a min-
dennapi működésükbe. Han és Chan24 kutatásában az energiamegtakarítás 
és a környezetbarát termékek használata a két legfontosabb attribútum. Han 
és társai25 is azt támasztják alá, hogy a víz és energiamegtakarítási intézke-
dések azok az attribútumok, melyek növelik a vendégek hűségét a zöld szál-
lodák iránt. Verma és Chandra26 szerint a hotelek zöld tulajdonságai közül 
az energiatakarékos izzókat, a szelektív hulladékgyűjtést és a zöld tanúsí-
tást preferálták, míg az újratölthető samponadagolókat és a kérésre történő 
lepedőcserét,  valamint  a  törölköző  újrafelhasználási  programot  kevésbé 
tartják fontosnak a vendégek. Trang és társai27 öt dimenziót azonosítottak a 
zöld szállodai attribútumok alapján, melyekkel a vendégek találkozhatnak: 
fogyasztói  előnyök,  újrahasznosítási  politika,  energia  menedzsment,  víz 
takarékosság és zöld jellemzők. A vendégek pozitív hozzáállása leginkább 
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a vendégekre ható előnyökhöz kapcsolódó elemeknél  jelent meg, melyek 
pozitívan érintik a jólétüket és az egészségüket, mint a vegán ételek vagy 
a környezetbarát termékek. Az energiahatákonysághoz köthető eszközöket, 
megoldásokat is fontosnak tartották. A zöld jellemzők esetén megjelenik a 
zöld környezet, a zöld építészeti megoldások és az organikus kertek, mint 
lényeges zöld szállodai elemek.
Ellentmondás tapasztalható a tekintetben a szakirodalomban, hogy a ven-

dégek  pozitívan  vagy  negatívan  értékelik  bevonásukat  a  fenntarthatósági 
kezdeményezésekbe. Manaktola és Jauhari28 azt tapasztalták, hogy a vendé-
gek részt akartak venni a zöld fejlesztésekben, de nem áldozzák fel ott tar-
tózkodásuk kényelmét. A válaszadók 40% -a egyetért abban, hogy a szállo-
dáknak kellene a vendégekkel szemben, a zöld gyakorlat megvalósításához 
szükséges költségek 50–100% -át fedezni. Továbbá, annak ellenére, hogy 
sok válaszadó hajlandó spórolni a vízzel, nem fogadták el az alacsony víz-
nyomású  zuhanyfejet  a  fürdőszobákban, mert  nem  érezték  úgy,  hogy  ők 
közvetlenül felelősek lennének a víz költségéért29. Meadin30 a  luxus szál-
lodák esetében megállapította, hogy a vendégek és a lakosság is pozitívan 
értékelik,  ha  a  szálloda bevonja  a partnereit,  a médiát  és  a vendégeket  a 
környezetvédelmi kezdeményezéseibe. Baker és  társai31  szerint a környe-
zetbarátság fontossága (vagy éppen ellenkezőleg: az ebből adódó kellemet-
lenség) erősen meghatározza a zöld szállodai szoba foglalásának szándékát, 
míg a vállalati felelősséggel kapcsolatos kérdések kevésbé, vagy egyálta-
lán nem befolyásolják azt, mely azt támasztja alá, hogy a fenntarthatóság 
pillérei  közül  leginkább  a  környezeti  pillérrel  foglalkoznak  a  vendégek. 
Mensah32 megállapította, hogy a szálloda vendégeinek 90% -a szívesebben 
szállna meg egy olyan szállodában, amely zöld  irányítási politikával ren-
delkezik. Ezenkívül a Kimpton Hotels jelentése szerint vendégeik 16% -a 
választja őket környezetbarát gyakorlatuk miatt33. 
Az 1. táblázatban a szakirodalom alapján összegyűjtöttük azokat a szállo-

dai fenntarthatósági attribútumokat, melyeket korábbi kutatásokban azono-
sítottak, mint a vendégek által preferált elemek. Az elemek többsége a kör-
nyezeti pillérhez kapcsolódik, mivel a korábbi kutatásokban elsődlegesen 
a környezeti fenntarthatósági gyakorlatokról kérdezték a vendégeket. Van 
egy-két olyan attribútum, mint a vendégek jóléte, vagy a helyi ökoturisz-
tikai  látványosságok, mely  túlmutat  a környezeti pilléren és  a  társadalmi 
fenntarthatóságot is figyelembe veszi. A zöld politika, mint attribútum jel-
lemzően  a  környezeti  fenntarthatósági  kezdeményezésekhez  köthető,  de 
sok esetben ez a teljes fenntarthatóságot magában foglalja.
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1. táblázat: A vendégek által preferált zöld szállodai attribútumok
Table 1.: Green hotel attributes preferred by guests

Attribútum Kutatás, melyben az adott attribútum a vendégek 
által preferált

víztakarékosság Kasim (2004b); Millar és Baloglu (2008); Ogbe-
ide (2012); Grosbois (2012); Han et al. (2019); 

energiatakarékosság Watkins (1994); Kasim (2004b); Millar és 
Baloglu (2008); Robinot és Giannelloni (2010); 
De Grosbois (2012); Han és Chan (2013); Verma 
és Chandra (2016); Trang et al. (2019)

szelektív hulladékgyűjtés Watkins (1994); Kasim (2004b); Millar és 
Baloglu (2008); Verma és Chandra (2016)

újrahasznosítás Watkins (1994)
nem mindennapos ágynemű csere Watkins (1994); Millar és Baloglu (2008); Robi-

not és Giannelloni (2010)
környezetbarát termékek Lee et al. (2011); Han és Chan (2013); Trang et 

al. (2019)
zöld környezet Trang et al. (2019)
vendégek jóléte és egészsége Lee et al. (2011); Trang et al. (2019)
helyi ökoturisztikai látványosságok Kasim (2004b)
zöld politika Mensah (2004); Butler (2008); Lee et al. (2011); 

Verma és Chandra (2016)

Forrás: Saját szerkesztés

3. Módszertan

A szakirodalom alapján több kutatási rést is azonosítottunk:
 – a vendég vélemények, preferenciák beépítése a szállodák fenntartha-
tósági gyakorlatának kialakításába alulkutatott téma az irodalomban,

 – a vendégek véleményének kutatása jellemzően kvantitatív módon tör-
ténik,

 – a vendégek véleményében megjelenik, hogy mely elemeket várják el 
inkább, de az összes elemet nem állítják preferencia sorrendbe,

 – jellemzően a  fenntarthatóság egy kiemelt pillérjének, a környezetei 
fenntarthatóságnak  az  elemeiről  kérdezik  a  vendégeket  és  a  teljes 
fenntarthatósági gyakorlat vizsgálata kevéssé jelenik meg a szakiro-
dalomban.
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Jelen kutatásban ezen rések betöltésére kifejezetten vendég vélemények 
alapján  kívánjuk  feltárni  a  szállodák  teljes  fenntarthatósági  gyakorlatára 
vonatkozóan  azokat  az  elemeket,  amelyek  beépítése  és  megvalósítása  a 
vendégek  preferencia  sorrendje  alapján  azonosítható, melyhez  a Q mód-
szertant alkalmaztuk.

Fő kutatási kérdésünk:
Melyek azok a szállodai fenntarthatósági elemek, amelyet a vendégek 

preferálnak?

Kutatásunk  célja,  hogy  a  vendégek  által  preferált  szállodai  fenntartha-
tósági  elemek  azonosítása  által  javaslatokat  fogalmazzunk meg  a  szállo-
dák  számára,  hogy  mely  fenntarthatósági  gyakorlatokat  valósítsák  meg, 
melyekre fektessenek nagyobb hangsúlyt, hogy meg tudjanak felelni a ven-
dégek elvárásainak.
A Q módszertant használtuk a szubjektív perspektívák tanulmányozására. 

Ezt a módszert akkor érdemes alkalmazni, amikor azt kívánjuk jellemezni, 
hogy az emberek különböző csoportjai hogyan gondolkodnak szisztemati-
kusan egy adott kérdésről. Használható bármely témakör perspektívájának 
feltárására, ahol szubjektív nézeteltérések vannak, mivel a módszer külö-
nösen hasznos ellentmondásos témák tanulmányozására. A Q módszer nem 
arra  törekszik, hogy a perspektívákat olyan objektív és külső változókkal 
kapcsolja össze, mint az életkor, a munkakör vagy a jövedelem, hanem arra, 
hogy megértse az alany saját belső preferencia keretét34.
Qu  és  társai35  a  Q-módszertant  alkalmazták,  melyben  a  fenntartható 

fogyasztás  alapján  három  csoportba  sorolják  a  hasonló  tulajdonságok-
kal rendelkező kínai fogyasztókat a fenntartható fogyasztással kapcsola-
tos értékeik és attitűdjük szerint. A fenntartható csoport erős környezeti 
értékekkel  rendelkezik,  fontos  számára  a  környezete  és  érti  a  fenntart-
ható  fogyasztás  lényegét  és  funkcióit. A második  csoport,  a  potenciális 
fenntarthatók már  nyitottak  a  fenntartható  fogyasztás  irányába,  de  több 
ösztönzőre van szükségük annak megvalósításához. A harmadik csoport 
a fenntarthatatlan fogyasztók, akiknek több információra és oktatásra van 
szüksége a fenntarthatóság irányába történő fogyasztói magatartás válto-
zásuk eléréséhez.
A Q módszert  leggyakrabban  15-50  fős  résztvevői méretű mintáknál 

alkalmazzák36 37. A Q vizsgálat  résztvevői célzottan kerülnek a mintába 
(azaz nem véletlenszerűen választják őket), az érdeklődési körük szerint. 
Lehetnek például politikai döntéshozók, egy adott szakterület szakembe-
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rei  vagy  egy  adott  területen  élő,  vagy  egy  adott  probléma  által  érintett 
emberek. A válaszadókat úgy kell kiválasztani, hogy képviselni tudják az 
adott téma körül érdeklődők véleményét, ahelyett, hogy reprezentálják az 
egész lakosságot.
A  Q-módszer  során  az  első  lépés  a  „concurse”  kialakítása,  melynek 

lényege,  hogy  azonosítsunk  minden  olyan  állítást,  mely  kapcsolódik  a 
vizsgált  témához,  esetünkben  szállodai  fenntarthatóság  kérdéséhez38 39. 
Az  1.  táblázatban  látható,  a  szakirodalom  alapján  azonosított  szállodai 
fenntarthatósági attribútumokra vonatkozóan fogalmaztuk meg az állítások 
nagy részét, azonban mivel a szakirodalomban jellemzően környezeti fenn-
tarthatósági elemek jelentek meg, ezért kiegészítettük az állításokat további 
témákkal  is. Korábbi kutatásainkra alapozva40 nyolc CSR kategória men-
tén fogalmaztuk meg az állításokat, mely már tartalmazta az 1. táblázatban 
szereplő  elemekre  vonatkozó  állításokat  is. Az  eredeti Q mintába  össze-
sen 50 állítás került be a szállodai  fenntarthatósághoz kapcsoltan, melyet 
előzetesen teszteltünk 5 egyetemi hallgatóval. Az általuk adott preferencia 
sorrendek,  illetve  a  felülvizsgálatra  javasolt  témakörök azonosításával  az 
állításokat egyértelműbben és tömörebben fogalmaztuk meg, hogy a lénye-
ges  témakörök megmaradjanak, ugyanakkor a válaszadók számára érthe-
tőbbé  váljanak,  így  végül  35  állítás maradt  a Q mintában. A  nyolc CSR 
kategória közül az elsőbe tartozó állítások a szálloda általánosság felelős-
ségére vonatkoztak (4 állítás). Három kategória a környezeti szempontok-
hoz (14+5+3 állítás), a másik négy pedig a társadalmi pillérhez kapcsolódik 
(2+1+4+2 állítás). Ezen kategóriák segítették a kialakult faktorok mentén 
történő értékelést.
Célzott és elméleti mintavételezést alkalmaztunk, ahol feltételként szab-

tuk meg, hogy a válaszadó az elmúlt két évben legalább 1 vendégéjszakát 
töltött el egy általa fenntarthatónak nevezett hotelban, vagyis van tapaszta-
lata a fenntartható szállodákról és a Z generáció tagja. A Z generáció szá-
mára fontosabbak a fenntarthatósági gyakorlatok megléte a szálláshelyeken 
és szívesebben választják az ilyen helyeket ott-tartózkodásra41, ezért ezt a 
generációt céloztuk meg kutatási kérdésünk feltárásához. Az adatokat 2020 
januárjában gyűjtöttük. Mivel az állítások száma 35 volt, és egyes irodal-
mak az javasolják, hogy a résztvevők száma körülbelül fele annyi legyen, 
mint  az  állítások  száma,  így  15  főt  kérdeztünk meg, mely  a  kis  létszám 
ellenére elfogadható a módszer értékeléséhez és a különböző perspektívák 
feltárásához42 43.



92 Ásványi K. – H. Chaker.: A vendégek preferenciái a fenntartható szállodai ...

2. táblázat: Az állítások elrendezése
Table 2.: Q–sort

–3 –2 –1 0 +1 +2 +3

       

       

       

     

     

   

 

Source: Saját szerkesztés

A válaszadók egy kvázi normális eloszlás mentén értékelték a kapott állí-
tásokat aszerint, hogy melyek azok, amelyekkel teljesen egyetértenek (+3), 
melyek azok, amelyek semlegesek számukra (0) és melyek azok, amelyek-
kel egyáltalán nem értenek egyet (-3)44. Az 2. táblázatban látható hétszintű 
elosztást vettük alapul. Mivel ez egy relatív skála,  így az  is előfordulhat, 
hogy egy válaszadó minden állítással egyetért, míg egy másik egyikkel sem 
ért egyet, melyet a kényszerített  rangsor kialakításával el  tudunk kerülni. 
A módszer  lényege,  hogy  az  állítások  rangsorolását  veszi  alapul,  vagyis, 
hogy az egyes állítások hol helyezkednek el a többi állításhoz képest.

4. Eredmények

Először egy főkomponens elemzést végeztünk az adatokon. Ennek ered-
ményeként  8  faktort  kaptunk.  Csak  azokat  a  tényezőket  tartottuk  meg, 
amelyek sajátértéke 1-nél nagyobb volt. Négy faktor volt 1 felett, ami azt 
jelenti, hogy a 4 faktoros megoldás már jó lehet. Azonban a tényezők meg-
jelölésekor  azt  figyeltük meg,  hogy  a válaszadók  jobban  illeszkednek  az 
1-es, a 2-es és a 3-as faktorba. A 4-es faktorban nem volt elég válaszadó. 
Ezek alapján a három faktoros megoldást választottuk, mivel ott elég nagy 
volt a különbség a kialakított faktorok között. (3. táblázat).
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3. táblázat: A vendégek faktormátrixa
Table 3.: Factor matrix of guests

QSORT 1. Faktor 2. Faktor 3. Faktor

Vendég A 0.5686X 0.0926 0.4857
Vendég B 0.7801X  0.3464 0.2814
Vendég C 0.1919 0.0940 0.8718X
Vendég D 0.8066X  0.1900 0.2538
Vendég E 0.9383X  -0.0148 0.1102
Vendég F 0.1774 0.8530X  -0.0500
Vendég G 0.7191X  0.4347 0.1038
Vendég H 0.7569X  0.2771 0.2575
Vendég I 0.7218X  0.3242 0.3411
Vendég J 0.4301 0.5915X  0.3872
Vendég K 0.8801X  0.1948 0.1235
Vendég L 0.8722X  -0.0384 0.0459
Vendég M 0.5101  -0.1260 0.5813X
Vendég N -0.0926 0.6084 0.6612X
Vendég O 0.7550X  0.1796 0.2282
% expl.Var.  45 14 16
Faktorban lévők 
száma 10 2 3

Faktorok elnevezése Környezetileg 
fenntartható

Korlátozottan 
fenntartható

Önérdekkövető 
fenntartható

Forrás: Saját szerkesztés

4.1. Faktorelemzés a CSR kategóriák mentén
Először az egyes CSR kategóriák mentén foglaljuk össze a kapott eredmé-

nyeket, rávilágítva azokra a területekre, melyek fontosabbak, vagy kevésbé 
fontosak a vendégeknek,  illetve amiben egyetértettek a válaszadók, vala-
mint amivel kapcsolatban különböző véleményt alkotnak az egyes faktorok.
A „felelős hozzáállás” kategóriában a válaszadók véleménye mindhárom 

faktor esetében környezetbarátnak és  tudatosnak bizonyult. A válaszadók 
többsége határozottan egyetértett a fenntartható fejlődés megközelítésének 
fontosságával  a  szállodában,  és  azzal,  hogy  a  szállodáknak  környezetba-
rát körülmények között kell működniük, amely azt mutatja, hogy tisztában 
vannak  a  szállodák  környezetre  gyakorolt  hatásával  és  fontosnak  tartják 
ennek kezelését a szállodák részéről.
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A „környezeti felelősség” kategóriában a válaszadók már nem egyértel-
műen környezettudatosak, Tisztában vannak vele, hogy a villamos ener-
gia megtakarítása hozzájárul a környezeti károk csökkentéséhez, melyet 
az  is  alátámaszt,  hogy  nem  értenek  egyet  azzal,  hogy  a  közös  helyisé-
gekben  egész  éjjel  égjenek  lámpák. Többnyire  azt  is  fontosnak  tartják, 
hogy legyen lehetőség a szelektív hulladékgyűjtésre a szállodákban, mely 
valószínűleg annak köszönhető, hogy a mindennapi életükben is szelektí-
ven gyűjtik a hulladékot. A válaszadók egybehangzóan nem értettek egyet 
azzal, hogy a szökőkutak késő este is működjenek. A vízfogyasztás csök-
kentésére szolgáló eszközök, technikák és megoldások alkalmazását azon-
ban már kevésbé tartják fontosnak és bőséges meleg vizet szeretnének a 
zuhany alatt, mivel ezek már közvetlenül érintik a személyes kényelmüket, 
melynek megtartása fontosabbnak bizonyul számukra, mint a környezeti 
fenntarthatóság. A válaszadókat már nem érdeklik a papír prospektusok, 
ami a környezet épségének megóvása szempontjából pozitív hozzáállást 
mutat. Egyetértettek az újrahasznosítható és újrafelhasználható anyagok 
használatával az éttermekben és bárokban,  amelyek  jelentősen hozzájá-
rulhatnak  a  szennyező  anyagok,  például műanyagok,  fémdobozok  és  a 
papír felhasználásának csökkentéséhez. Az 1. faktor véleményében jelent 
meg leginkább, annak ellenzése, hogy naponta cseréljék törölközőjüket és 
ágyneműiket, mely környezettudatos hozzáállásra vall, hiszen a két vagy 
három  naponta  történő  csere  a  napival  ellentétben  a  környezetbarát  és 
felelősségteljes működés alapja.
A  „felelős  termékek”  kategóriával  kapcsolatban  az  1.  faktorba  került 

vélemények többnyire semlegesek voltak, ugyanakkor a (felesleges) mű-
anyag termékek használatával nem értenek egyet. A 2. faktor válaszai is 
többnyire  semlegesek  voltak,  de  a medence  vizének  tisztaságában  csak 
úgy bíznak, ha azt kémiai vegyszerekkel kezelik. A 3. faktor válaszadói 
nagyra  értékelik  az  organikus  ételek  és  termékek használatának  lehető-
ségét,  viszont  inkább  választják műanyag  poharak  és  szívószálak  hasz-
nálatát a medencében és a strandon biztonsági okokból, és a 2. faktorhoz 
hasonlóan szintén csak akkor bíznak a medence vizének tisztaságában, ha 
azt vegyszerekkel tisztítják.
A  „helyi  környezettel”  kapcsolatos  gyakorlatokat  kevésbé  tartják  fon-

tosnak a válaszadók. A kertekkel rendelkező vagy a természettel körülvett 
szállodák  kérdése  kevésbé  lényeges  számukra mint más  fenntarthatósági 
elemek. A korábbi állítások alapján azt láthattuk, hogy a válaszadók tisztá-
ban vannak a környezet értékeivel és annak megőrzésével, de a helyi kör-
nyezet szempontjából nem érzik ennek fontosságát. 
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A „vendégek oktatása/nevelése” kategóriában a 2.  faktorban a vélemé-
nyek alapján nem értettek egyet azzal, hogy a vendégeknek nem kell sem-
milyen információt kapniuk a felelősségteljes magatartásról, amelyben arra 
kérnék  őket,  hogy  viselkedjenek  zölden,  vagyis  fontosnak  tartják,  hogy 
a szálloda  tájékoztassa és  informálja a vendégeit, míg a másik két  faktor 
véleményében ez kevéssé jelent meg. A fenntarthatóság témájáról való kép-
zést a szállodákban inkább elutasítás jellemezte, mivel a képzés szó talán 
inkább kapcsolódik munkához az emberek  fejében,  amely  főleg nyaralás 
alatt kevésbé vonzó program. 
Az  „esélyegyenlőség”  kategória  esetében  a  2.  faktor  határozott  egyet-

értést mutat  abban, hogy  fontos  a  szállodai  tartózkodás megkönnyítése  a 
fogyatékkal élők számára. Az 1. és a 3. faktor véleménye azonban inkább 
közömbös a téma iránt, ami azt mutatja, hogy az ebbe a csoportba tartozók-
nak a saját kényelme előrébb való és az őket érintő fenntartható tevékeny-
ségek érdeklik inkább. 
A „helyi közösség” kategória a „helyi környezethez” hasonlóan inkább 

a  semleges  CSR  értékek  közé  került  a  válaszadók  többségénél.  Összes-
ségében nem utasítják el, de nem is részesítik előnyben a helyi  termékek 
felhasználását,  ami  azt mutatja,  hogy  a  válaszadók még  nincsenek  teljes 
mértékben  tisztában  a  helyi  vállalkozások  fenntarthatósági  előnyeivel. 
A helyieknek  történő adományozás, mely a vendégéjszaka árából  történő 
támogatásként  jelent meg  az  állítások  között  nem olyan  lényeges  kérdés 
számukra. A 3. faktor pedig egyáltalán nem ért egyet a helyi közösség irá-
nyába történő önkéntes tevékenységekben való részvétellel a vendégek és 
szállodai dolgozók bevonásával, mely azt mutatja, hogy a válaszadók szá-
mára nem lényeges, hogy egy fenntartható szálloda a vendégek oldaláról 
való cselekvés lehetőségét biztosítsa. 
Az „alkalmazottak hozzáállása” kategóriában a válaszadók a semleges-

ség és a nyitott gondolkodás határára kerültek, olyan értelemben, hogy örül-
nek, ha a szállodai alkalmazottak jó példával járnak előttük a fenntartható 
viselkedés tekintetében, de nem okoz számukra problémát, ha csak akkor 
derül ki az alkalmazottak fenntartható hozzáállása, vagy csak akkor segí-
tenek dönteni, hogy melyik a fenntarthatóbb viselkedés a szállodában, ha 
kifejezetten megkérdezik őket, vagyis nincs ezzel kapcsolatban elvárásuk 
a szálloda részéről. 
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4.2. A faktorok jellemzői, a faktorok közötti különbségek és 
egyezőségek

A kategóriák mentén történő elemzés mellett az egyes faktorokat külön 
is érdemes megnézni, hogy mely szempontok alapján tudjuk a különböző 
hozzáállásokat azonosítani. Az első faktor véleménye alapján a fenntartható 
hozzáállás és a fenntartható szemlélet implementálása a legfontosabb egy 
fenntartható  szálloda esetében, valamint a környezethez kapcsolódó  fele-
lős  tevékenységek és a felelős  termékek megjelenése  lényeges. Az egyéb 
kategóriák,  amelyek  a  társadalmi  vagy gazdasági  pillérhez  kapcsolódnak 
kevésbé preferált CSR tényezők számukra. Ezért ők alkotják a környezeti-
leg fenntartható véleménycsoportot. A második faktor számára összességé-
ben a CSR megjelenése stratégiai szinten kevésbé lényeges, de a környezeti 
felelősséget erősítő  intézkedéseket  fontosnak  tartják. Ugyanakkor a véle-
ményük azt tükrözi, hogy azokat a környezeti fenntarthatósági intézkedése-
ket nem tartják jó iránynak, amelyek befolyásolják a vendégek kényelmét, 
vagy közvetlenül érinti őket. Ez a faktor azonban már bizonyos társadalmi 
CSR  tevékenységeket  is  fontosnak  tartanak  egy  szálloda  működésénél, 
mint az egyenlő esélyek biztosítása. A második faktor a korlátozottan fenn-
tartható nevet kapta. A harmadik faktor tartalmazza azokat a véleményeket, 
amelyek a  legkevésbé egyértelműek a  fenntartható  szállodai CSR kezde-
ményezésekkel kapcsolatban. A környezeti felelősséget előtérbe helyezik, 
de náluk még erősebb az a tényező, hogy ha a vendégnek is kell tennie a 
fenntarthatóság érdekében, azt inkább elutasítják. A harmadik faktor az ön-
érdekkövető fenntartható véleménycsoport. 
Az 1.  faktorban  lévők véleménye  leginkább abban  tér  el  a másik két 

véleménycsoporttól,  hogy  a  2.  és  3.  faktorban  megjelenő  vélemények 
azon állítások tekintetében, melyben a vendégek saját hozzájárulása vagy 
kényelmének csökkenése megjelenik, akkor azt már kevésbé tartják fon-
tosnak,  vagy  akár  el  is  utasítják. A  2.  és  a  3.  faktor  között  abban  van 
különbség, hogy a 2. faktor véleményében nyitott akár a társadalmi fenn-
tarthatósági gyakorlatok  irányába is, mint az akadálymentesség vagy az 
adományozás.
Mindhárom faktor véleményében egyezőség mutatkozott abban, hogy 

nem  várják  el  az  azonosítható  CSR  stratégiát  a  szállodáktól.  Érdekes, 
hogy minden vélemény azt tükrözi, hogy a pazarlás elkerülése a legfonto-
sabb, vagyis a víz és energiamegtakarítás, valamint az ételpazarlás meg-
szűntetése a szállodák számára a legfontosabb feladat. A szelektív hulla-
dékgyűjtés lehetősége szintén mindenkinél az elsődleges elvárások között 
szerepelt.  Az  egyéb  témakörökkel  szemben  inkább  semlegesek,  vagy 
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megoszlik a véleményük, hogy melyek előrébb valók a fenntarthatósági 
gyakorlatok megléte szempontjából.

5. Következtetések

A szállodák számára egyre inkább fontossá vált, hogy a környezetre való 
negatív  hatásukat  csökkentsék,  ugyanakkor  a  környezeti  fenntarthatóság 
kérdésén is továbblépjenek, és ne csak környezetbarát módon, hanem fenn-
tartható módon működjenek. Mivel  a  fogyasztók,  a  szállodák  esetében  a 
vendégek az egyik legfontosabb stakholderek, ezért lényeges beépíteni az 
ő elvárásaikat, preferenciáikat a fenntarthatósági elvek és gyakorlatok ki-
alakításába. Azon szállodák, akik a vendégek preferenciáira építik a fenn-
tarthatósági működésüket, ezáltal növelni tudják versenyképességüket és a 
környezetre és társadalomra is pozitív hatást gyakorolnak.
Fő kutatási kérdésünk: Melyek azok a szállodai fenntarthatósági elemek, 

amelyet a vendégek preferálnak?
A kérdés megválaszolásához Q módszert alkalmaztunk, hogy a szakiro-

dalomban azonosított szállodai fenntarthatósági gyakorlatok, elemek tekin-
tetében láttatni tudjuk, hogy melyek azok, amelyeket jobban preferálnak a 
vendégek, melyekben jelennek meg közös elvárások, és milyen eltérő meg-
közelítéseket tapasztalhatunk a különböző véleménycsoportok között. 
Robinot és Giannelloni45 kutatására alapozva érdemes elkülöníteni azo-

kat az elemeket, melyek alapvető elvásárként jelennek meg a vendégeknél 
és  azokat,  amelyek  csak pluszban  elvárt  elemek. Az  alapvető  elemekhez 
azokat soroljuk, amelyek közös pontként jelentek meg mindhárom kialakult 
véleménycsoportban  és  amelyeket  a  szállodáknak  ebből  kifolyólag min-
denképpen meg kell valósítaniuk, ha fenntartható szállodaként szeretnének 
működni. A szelektív hulladékgyűjtés a legalapvetőbb elvárás a vendégek 
részéről.  Szintén  fontos,  hogy  a  szállodában  az  energiamegtakarítás  elő-
térbe kerüljön, energiatakarékos izzókat és ehhez kapcsolódó megoldásokat 
alkalmazzon,  a  felesleges  energiafelhasználás  pedig  megszűnjön,  vagyis 
a  nem használt  elektronikai  eszközök  áramtalanítása megoldható  legyen. 
A víztakarékosság  is  fontos  tényező, ugyanakkor  ebben már nem egybe-
hangzó  a  vendégek  véleménye.  Fontos,  hogy  feleslegesen  ne  használjuk 
a vizet és ne pazaroljuk, ugyanakkor a vendégek kényelmét ne is rontsuk 
ennek  elérése  érdekében,  mely  ellentmondás  a  korábbi  kutatásokban  is 
megjelent46. Ehhez kapcsolódóan olyan vízmegtakarítási megoldásokat kell 
találni a szállodáknak, mely a vendégek elégedettségét és a víztakarékossá-
got is szolgálja.



98 Ásványi K. – H. Chaker.: A vendégek preferenciái a fenntartható szállodai ...

A társadalmi fenntarthatósági pilléréhez köthető elemek kevéssé játsza-
nak fontos szerepet a fenntarthatósági gyakorlatok között, csupán a 2. fak-
torban lévők véleményében jelent meg annak fontossága, mely alátámasztja 
Baker és társainak47 eredményeit, hogy a környezeti pillérrel foglalkoznak 
inkább a vendégek. Az önkéntesség és az adományozás a magyarok köré-
ben kevéssé jellemző48, mely megmagyarázhatja ezen eredményeket. Egy 
fenntartható szálloda azonban fontos, hogy ne csak környezeti szempontból 
legyen felelős, hanem a teljes fenntarthatóság szempontjából, így ha nem is 
alapvető elemként, de plusz elemként érdemes a társadalmi szempontokat 
is beépítenie.
Annak ellenére, hogy a Z generáció nyitottabb a fenntarthatósági gyakor-

latok irányába49, a vendégek nem várják el, hogy a szállodáknak azonosít-
ható CSR stratégiája legyen. Ugyanakkor az 1. faktorban már megjelenik a 
fenntartható szemlélet beépítésének fontossága, ezért érdemes minél hama-
rabb stratégiai szinten kezelni a fenntarthatóság és felelősségvállalás kérdé-
sét, mely abban is segítheti őket, hogy a vendégek által preferált gyakorlatok 
beépítését és annak folyamatát megtervezzék és előremutató, versenyképes 
hozzáállást mutassanak a vendégek és a teljes szállodaipar számára.
Jelen kutatásban kifejezetten a Z generációból kerültek ki a válaszadók, 

azonban a jövőbeli kutatások szempontjából érdekes lenne ugyanezt a vizs-
gálatot elvégezni egy másik generációval. Kutatásunk korlátja, hogy csak 
magyar  szállodai  vendégeket  kérdeztünk  meg,  a  kutatásnak  egy  másik 
országokból származó mintákon történő elvégzése azonban lehetővé tenné 
a különböző kultúrák viselkedési attitűdjeinek összehasonlítását is. Mivel a 
tanulmány célja az volt, hogy mélyrehatóan ábrázolja a fenntartható szál-
lodával  kapcsolatos  turisták  szubjektív  perspektíváit,  ezért  a  részt  vevők 
száma relatív alacsony volt. A jövőbeli kutatások során ezen eredményekre 
alapozva egy kérdőíves felmérés egy nagyobb mintán lehetőséget biztosí-
tana az eredmények általánosítására. A kutatás kizárta azokat a turistákat, 
akik nem fenntartható szállodában szállnak meg, a későbbiekben ezen turis-
ták bevonása is segítheti a téma pontosabb megértését.
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